



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2016
УДК [61:355](091)

451-му военному госпиталю Минобороны России – 90 лет

КАЛМЫКОВ А.А., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы
(mo-47-2@yandex.ru)¹
МАГОМЕДОВ М.М., подполковник медицинской службы²
ГМЫЗОВ Д.В., майор медицинской службы²

¹Медицинская служба Центрального военного округа, г. Екатеринбург; ²451-й военный госпиталь МО РФ, г. Душанбе, Республика Таджикистан

Душанбинскому военному госпиталю в сентябре 2016 г. исполняется 90 лет. Особенностями работы госпиталя являются отдаленность от военно-лечебных учреждений РФ и то, что оказание первичной, в т. ч. доврачебной, врачебной и специализированной медико-санитарной помощи происходит в условиях жаркого климата и распространенности острых кишечных инфекций. На протяжении десятилетий госпиталь отличает высокий профессионализм сотрудников и сплоченность коллектива, стремление к развитию и верность традициям.

Ключевые слова: Душанбинский военный госпиталь, история военной медицины.

Kalmykov A.A., Magomedov M.M., Gmyzov D.V. – 451st Military Hospital of the Ministry of Defence Russia celebrates the 90 years anniversary. The Military hospital in Dushanbe turns 90 years in September 2016. Some peculiarities of the work of the hospital are remoteness from the other Russian military hospitals and delivery of primary care, including incidental medical service, medical and specialized healthcare takes place in a hot climate and under condition of the prevalence of acute intestinal infections. For decades, the hospital distinguishes a high professionalism and cohesion of the team, the pursuit of the development and adherence to traditions.

Ключевые слова: Dushanbe military hospital, the history of military medicine.

Душанбинский военный госпиталь был образован 5 сентября 1926 г. в период переформирования Туркестанского фронта в Среднеазиатский военный округ, как дивизионный госпиталь 1-й Туркестанской стрелковой дивизии. Сам Душанбе тогда имел статус города около года, будучи преобразованным из кишлака, выросшего в долине на месте традиционно сбирающегося по понедельникам базара (название города переводится на русский язык как «понедельник»). Нынешнее суверенное государство Республика Таджикистан было тогда автономией в составе Узбекской ССР.

В первые годы своего существования госпиталь размещался в глинобитных кибитках. В 1938 г. завершилось строительство кирпичного здания, и учреж-

дение с того времени носило название 348-го гарнизонного военного госпиталя. До июня 2011 г. госпиталь располагался в одном из старых районов центральной части Душанбе, на проспекте Рудаки.

В период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. госпиталь стал тыловым лечебным учреждением емкостью до 350 коек. Основной особенностью его работы было оказание медицинской помощи тяжелораненым, количество которых доходило до 80%, а средние сроки лечения – до 100 суток. Достигнутым результатом стало возвращение во фронтовые части 52,3% и для трудовой деятельности в народное хозяйство – 47,3% пациентов. Лишь порядка 0,4% из них умерли от тяжелых ранений и осложнений.



Тогдашнее поколение врачей и медицинских сестер госпиталя прошло вместе с воинами-гатчинцами 201-й стрелковой дивизии огненными дорогами, спасая из-под пуль и снарядов раненых бойцов на Ленинградском фронте. Начальником госпиталя тогда был подполковник медицинской службы И.В.Сергеев.

С 1926 по 1945 г. госпиталь входил в состав Среднеазиатского военного округа, с 1945 по 1992 г. – в состав Туркестанского военного округа, где имел штат 150 коек. В январе 1961 г. 348-му военному госпиталю было присвоено условное наименование «войсковая часть 63620». В 1979–1989 гг. здесь лечились военнослужащие ограниченного контингента советских войск в Республике Афганистан.

Период гражданской войны в Таджикистане (1992–1993) оказался сложным не только для республики, но и всего коллектива госпиталя. День и ночь здесь принимали раненых со сложными минно-взрывными и огнестрельными ранениями. Независимо от того, в каких войсках, российских или таджикских, служили раненые, всем военнослужащим и городским жителям оказывалась квалифицированная медицинская помощь, как говорится – «на операционном столе все равны».

Медицинские бригады состояли из наиболее подготовленных врачей и медицинских сестер, получивших боевой опыт в «горячих точках». Врачи, медицинские сестры находились круглосуточно на казарменном положении. Выездные бригады незамедлительно прибывали к местам происшествий, в т. ч. вылетали на вертолетах в Куляб и Курган-Тюбе. В случае поступления крайне тяжелых раненых, нуждавшихся в специализированной медицинской помощи, из центральных госпиталей МО РФ самолетом прибывали бригады сосудистых хирургов, нейрохирургов, анестезиологов-реаниматологов.

В 1992–1998 гг. госпиталь имел статус медицинского учреждения центрального подчинения, функционируя в условиях чрезвычайного положения. Большинство врачей и медицинских сестер стали тогда военнослужащими и поми-

мо выполнения своих профессиональных обязанностей участвовали в занятиях по боевой и мобилизационной подготовке, противодействию терроризму, защите от оружия массового поражения, выезжали в район государственной границы за ранеными и больными.

В условиях сложной и опасной обстановки, при отсутствии отопления, пе- ребоях с водой, светом, газом оказание медицинской помощи требовало от врачей и медицинских сестер знаний, умения, личного мужества и самоотверженности. На случай массовых санитарных потерь были созданы врачебно-сестринские бригады, оснащенные всем необходимым для работы как в пункте постоянной дислокации, так и в очагах массовых потерь.

Весной 1996 г. в республике разразилась эпидемия брюшного тифа. Не миновала она и военнослужащих 201-й мотострелковой дивизии. Эпидемия с каждым днем разрасталась, вскоре инфекционное отделение госпиталя на 30 коек оказалось переполненным. В экстренном порядке оно было развернуто до 100 коек, организованы дополнительные сестринские посты, практически все медицинские сестры независимо от профиля были задействованы для работы в инфекционном отделении.

В 1998–2001 гг. госпиталь входил в состав Приволжского военного округа, его коечная емкость составляла 200 коек. С 2001 г., когда учреждение находилось в составе Приволжско-Уральского военного округа, коечная емкость колебалась от 50 до 350 коек.

В 2005 г. наряду с несколькими другими частями окружного и центрального подчинения госпиталь был включен в состав 201-й Российской военной базы в Республике Таджикистан, сформированной на основе 201-й Гатчинской мотострелковой дивизии.

С 1 декабря 2009 г. 348-й военный госпиталь был переформирован в филиал № 7 354-го Окружного военного клинического госпиталя и переведен на штат 150 коек. 30 сентября 2013 г. данное учреждение было ликвидировано, и с 1 октября образован 451-й военный госпиталь, входящий в состав Центрального военного округа.



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

В различные периоды госпиталь возглавляли подполковники медицинской службы В.С.Творогов (1945–1948), Г.Д.Румянцев (1948–1950), М.Я.Цыпин (1950–1952), В.В.Левин (1952–1956), И.Г.Федулов (1956–1960), П.М.Симонов (1960–1965), П.Г.Кривенков (1965–1967), И.А.Смирнов (1967–1974), А.М.Заидов (1974–1976), В.В.Николаев (1976–1977), майор медицинской службы А.И.Агафонов (1978–1981), подполковники медицинской службы Р.Я.Гуральник (1981–1982), Н.А.Хаметов (1982–1986), А.А.Кузьмин (1986–1987), А.Б.Шиманский (1987–1989), М.М.Семенюта (1989–1992), полковники медицинской службы А.Гафаров (1992–1993), В.Б.Назаров (1993–1996), подполковники медицинской службы В.А.Страхов (1996–1997), В.Н.Московкин (1997–2000), Г.О.Оразов (2000–2002), О.В.Арсентьев (май–ноябрь 2010 г.), полковники медицинской службы А.Г.Соловьев (2002–2004), Н.М.Волык (2004–2008), майоры медицинской службы И.В.Каленов (2008–2010), А.В.Усков (2010–2011), П.Б.Бабин (2011–2014)*.

В настоящее время все сотрудники госпиталя продолжают добросовестно выполнять свои должностные обязанности. Идет строительство нового корпуса, ввод в эксплуатацию которого планируется в ближайшее время. Госпиталь будет оснащен новейшим лечебно-диагностическим оборудованием, что позволит существенно повысить качество оказания медицинской помощи, сократит сроки лечения и реабилитации больных. Будут, в частности, использоваться современная наркозно-дыхательная аппаратура, аппарат УЗИ для регионарной анестезии, новейшие функциональные кровати и мониторы витальных функций и др. Все это существенно улучшит прогноз и исход лечения тяжелых больных.

В новом госпитале планируется развернуть три операционные: для плановых и экстренных, а также эндоскопических операций. В хирургическом отделении будет использован новейший лапароскопический комплекс «Karl Storz».

*С 2014 г. госпиталем руководит подполковник медицинской службы М.М.Магомедов – Ред.

Эндоскопические операции будут выполняться на органах грудной клетки, брюшной полости (холецистэктомия, аппендэктомия, герниопластика и др.), сосудах, органах малого таза с применением кольпоскопии с видеоприставкой, гистероскопией и аппаратом «Сургедрон».

В госпитале найдут широкое применение такие методы исследования, как компьютерная томография, цифровая рентгенография, цифровая малодозовая флюорография, ортопантомография, цифровая маммография и др.

Для кабинета функциональной диагностики приобретаются современные электрокардиографы (в т. ч. – с программным обеспечением для определения скрытой коронарной недостаточности), велоэргометрический комплекс, электроэнцефалограф. Кабинет эндоскопии будет обеспечен видеогастроскопом, видеоколоноскопом, видеобронхоскопом, фиброгастроуденоскопом, ацидогастрометром. Кабинет ультразвуковой диагностики оснащается аппаратом для ультразвуковых исследований с четырьмя датчиками – как в стационарном, так и в мобильном вариантах.

Для восстановления функциональных резервов организма в физиотерапевтическом отделении будут использоваться аппараты магнитотерапии АМТ-02, высокочастотной терапии УВЧ-60 и УВЧ-30, медицинский физиотерапевтический аппарат микроволновой терапии.

Повысится и комфортность пребывания пациентов в условиях стационара. Кухня оснащена новым оборудованием, а это значит, что более качественно будет организовано диетическое питание.

В настоящее время введен в эксплуатацию инфекционный корпус, отвечающий всем санитарно-гигиеническим требованиям, что очень актуально в климато-географических условиях Таджикистана.

Особенностями работы госпиталя являются отдаленность от военно-лечебных учреждений РФ (в связи с чем эвакуация в военно-медицинские организации МО РФ возможна только авиатранспортом), а также то, что оказание первичной, в т. ч. доврачебной, врачебной и специализированной медико-санитарной помощи осуществляется в условиях жар-



кого климата и распространенности острых кишечных инфекций в регионе (ООИ, брюшной тиф и паратифы и др.).

Основными задачами 451-го военно-госпиталя являются:

- поддержание высокой боевой и мобилизационной готовности;
- осуществление функций гарнизонного военного госпиталя, оказание консультативной, методической и практической помощи медицинским подразделениям воинских частей зоны ответственности;
- изучение причин возникновения и распространения среди военнослужащих зоны ответственности различных заболеваний, особенно связанных с профессиональными особенностями труда, разработка мероприятий по их профилактике;
- оказание первичной, в т. ч. доврачебной, врачебной и специализированной медико-санитарной помощи;
- контроль качества оказания медицинской помощи;
- медицинское освидетельствование с целью определения категории годности к военной службе;
- медицинское освидетельствование на состояние опьянения, экспресс-тестирование ИХМ (иммунохроматографический метод) для определения наркотических и психотропных веществ;
- ведение научной, изобретательской и рационализаторской работы;
- участие в проверках и ревизиях медицинской службы воинских частей, разработка предложений по улучшению их деятельности;
- гигиеническое воспитание больных и обучение госпитализированных военнослужащих правилам оказания первой помощи;
- ведение учета и отчетности.

В госпитале успешно выполняются сложные операции по поводу черепно-мозговых травм, огнестрельных и минно-взрывных ранений различной локализации, урологических, гинекологических и других заболеваний. Отдельного упоминания заслуживают такие случаи, как успешная резекция почки по поводу ее травматического разрыва у больного с гемофилией, реконструкция нижней челюсти кожно-мышечно-костным транс-

плантатом медиального края лопатки, излечение больных с тяжелыми формами брюшного тифа, осложненными микст-инфекцией.

В госпитале ежегодно проходят стационарное лечение свыше 1900 пациентов, из них более полутора тысяч – военнослужащие. Амбулаторную помощь в 2015 г. получили свыше 30 тыс. человек, из них военнослужащих – более 16 тысяч.

Коллектив госпиталя обладает высоким уровнем профессиональной подготовки, весь личный состав имеет сертификаты РФ. Большая часть врачей и среднего медицинского персонала имеют высшую и первую квалификационные категории.

Примером в выполнении служебного долга являются офицеры госпиталя В.В.Шустров, М.Р.Иванов, Д.К.Магомедов, М.В.Гаврильчук, Б.М.Кахаев, И.Н.Назимов, врачи М.А.Гафарова, Н.С.Гулев, М.Ш.Джавадова, С.И.Сорокина, Ф.А.Самадова, И.Н.Щербинина, Ш.А.Музафаров, Р.К.Анварова, А.Р.Кадыркулов, И.С.Иброримов, Л.А.Николаева, Т.А.Камалов, Ю.Ю.Ронская, Н.Х.Кулиева, Т.Ф.Сальманова, Е.Ю.Вечкапина, В.Б.Дахте, медицинские сестры К.Р.Гезалова, И.В.Галкина, М.М.Мирзоева, И.А.Данилина, Е.А.Шумадева, И.В.Краснянская, Е.Б.Студент, Н.М.Козлова, Н.Ю.Живалевская, Р.З.Байгулова, Л.И.Козиенкова, М.М.Латыпова, И.В.Климова, Т.И.Гаврилина, И.М.Костикова, Х.С.Мирзоева, С.К.Махмудова, Н.Н.Михайлова, И.Н.Рахмонова, В.В.Терентьева и др. Образцово трудится гражданский персонал служб обеспечения – Л.Б.Исаева, Н.Р.Гусейнова, О.И.Суслина, О.А.Коваленко, Н.А.Халикова, Л.В.Незванова, Р.Н.Алиев, Л.В.Бер, И.Т.Холов.

Автомобильная техника госпиталя постоянно находится в исправном состоянии благодаря водителям И.И.Асоеву, К.С.Раджабову, Ш.Д.Сайфуллоеву.

Костяк госпиталя – его военнослужащие и прежде всего офицеры. Практически все они получили боевую и профессиональную закалку в «горячих точках», награждены орденами и медалями России.

Не более 150 км отделяют Душанбе от границы с Афганистаном, где уже несколько лет без явных успехов продол-



жается военная антитеррористическая операция многонациональных сил под руководством США, откуда в Россию и далее в Западную Европу идет огромный поток наркотиков. В большинстве районов Афганистана ситуацию контролирует не законное правительство, а разношерстные вооруженные формирования, общая численность которых значительно превышает численность силовых структур Таджикистана.

Понимая значение этого фактора, командование госпиталя уделяет большое внимание боевой и специальной подготовке личного состава, систематически проводятся занятия по оказанию неотложной медицинской помощи с врачебным и средним медицинским персоналом. На случай массового поступления раненых и больных созданы три врачино-сестринские бригады. Регулярно проводятся тренировки по переводу госпиталя на строгий противоэпидемический режим.

В экстремальных ситуациях спасает не только профессионализм медицинских работников, но и экономия времени. Медицинской службой ЦВО передан в госпиталь медицинский модуль вертолетный (ММВ), оснащенный современным медицинским оборудованием для оказания высококвалифицированной реанимационной помощи раненым и больным в период так называемого «золотого часа».

Врачи и средний медицинский персонал регулярно проходят усовершенствование в Военно-медицинской академии, при необходимости в сложных случаях проводятся консультации главных медицинских специалистов МО РФ.

Коллектив госпиталя продолжает успешно решать сложные задачи по сохранению жизни, восстановлению и укреплению здоровья российских воинов, членов их семей, ветеранов Вооруженных Сил, отдает все свои силы, знания и умения дальнейшему повышению качества лечебно-диагностической работы.

© М.А.РОССИЙСКИЙ, М.В.ПОДДУБНЫЙ, 2016
УДК [61:355](092 Кравков)

Его превосходительство – лауреат Ленинской премии (новое о биографии академика Н.П.Кравкова)

*РОССИЙСКИЙ М.А., кандидат исторических наук (rossiyski@list.ru)
ПОДДУБНЫЙ М.В., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы запаса (voen-med-journal@mtu-net.ru)²*

¹Первый Европейский департамент МИД России, Москва; ²Редакция «Военно-медицинского журнала», Москва

Статья посвящена служебной деятельности выдающегося отечественного фармаколога Н.П.Кравкова (1865–1924), обстоятельства которой уточнены по документам из фондов Российского государственного военно-исторического архива. Новые данные существенно дополняют посвященные ученому биографические исследования Д.Г.Узбековой (2014) и П.Д.Шабанова (2015).

Ключевые слова: академик Николай Кравков, история фармакологии в России, Военно-медицинская академия в начале XX в.

Rossiiskii M.A., Poddubnyi M.V. – His Excellency is the Lenin Prize laureate (new biographical data on the Academician N.P.Kravkov). The article is dedicated to the pre-revolutionary career of the outstanding Russian pharmacologist N.P.Kravkov (1865–1924), precised by newly discovered documents from the Russian State Military History Archive. It adds new data to biographical researches dedicated to the scientist by D.G.Uzbekova (2014) and P.D.Shabanov (2015).

Ключевые слова: Academician Nikolai Kravkov, history of pharmacology in Russia, the S.M.Kirov Military Medical Academy in the early twentieth century.